


2012-2013学年度上学期期末考试
高二语文试题【新课标】
一、语言文字运用（共21分，其中选择题每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音，全都正确的一组是

A．不惮 （ dàn ）  风乎舞雩（yú）     剽悍（piào）     铁砧（zhēn）

B．掺和（chān）  悄无声息（qiāo）   缂丝（kè）       玉醅（péi）

C．栏楯（shǔn）  如切如磋（cuō）    老妪（yù）       间断（jiàn）

D．逶迤（wēi）   日薄西山（bó）     笑靥（yàn）      盘踞（jù）
2．下列词语中没有错别字的一组是

A．飓风    恰如其分    恻隐之心    朝庭

B．饥馑    犯上做乱    卓尔不群    噩耗

C．沟渎    以德抱怨    文质彬彬    轮廓

D．浩渺    口占一绝    因材施教    厮守
3．下列句子中，加点的词语使用恰当的一句是

A．甘地认为统治印度的并非英国人民，而是现代文明以及一切被誉为文明产物的发明创造，可见他对当时印度社会的分析片面肤浅，言不及义。

B．这个人肯定能成大器！你看他面对棘手的突发状况，总能暴虎冯河，沉着应对。

C．生活中不乏做事随便之人，他们往往会贸然撞进你的屋子，擅自登堂如室，在你的家里东张西望……真让人反感。

D．自从中国政府作出了开发西部的决定后，奔赴西部的外商投资企业不断增多，像IBM、通用汽车、奥的斯电梯这样赫赫有名的企业巨头也纷至沓来。
4．下列各句中，没有语病且表意明确的一句是

A．每次学校开运动会前，老师总是嘱咐运动员要穿好鞋，可有的运动员就是不当回事。

B．国务院台湾事务办公室举行新闻发布会，就两岸民间行业组织协商“三通”、外国公司参与两岸航运和所谓“台湾安全”等相关问题作出了说明。

C．面对全球金融危机，各国本应携起手来共同应对，可法国总统却在中欧峰会的关键时刻会见达赖，干涉中国内政，这对于金融危机是毫无益处的。

D．中央经济工作会议是制定第二年宏观经济政策、判断当前经济形势最权威的风向标，也是每年度级别最高的经济工作会议。
5．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是

A．《长亭送别》选自元代戏曲作家王实甫的《西厢记》，其中崔莺莺唱词“兀的不闷杀人也么哥”一句中，“也么哥”为元曲中常用来加强语气的句末衬字。

B．《逍遥游》为《庄子》首篇，它开宗明义地表达了庄子的基本价值取向和哲学观念。在该篇中，庄子赋予神话传说中的鲲鹏以新的意义，使它成为追求自由精神的象征。

C．“人是能思想的苇草”这一著名比喻来自于法国思想家帕斯卡尔，它形象地写出了人本身的脆弱、渺小，深刻地揭示出人悲剧性的一面，流露出一定的悲观主义色彩。

D．古代男子二十岁行冠礼，表示成年，并在举行加冠礼时取字。一般说来，尊称、敬称以及卑幼者对尊长者，称字；自称、谦称和尊长者对卑幼者，称名。
6．认真阅读下面这段文字，在横线处以反问句的形式概括这段文字的主旨。（3分）

吴国阖闾时代，长期争霸的晋、楚两强都已进入“战略疲劳期”，两国的国内矛盾都已积重难返、愈演愈烈，吴国在这时崛起，正是春秋时局的一个战略间隙。吴国的中心区域在苏南，卧伴长江，坐拥太湖，土地肥沃，水利发达，既利于农桑发展，也便于舟楫商贸，一旦进入发展轨道，迅速成为富庶之乡。此外，齐晋楚三国长期征战不休，国家疲惫，君臣相斗，人心涣散，许多杰出人物纷纷出走，吴国坐收渔翁之利。楚国的伍子胥、伯嚭，齐国的孙武等一批能臣武将，都相继投奔吴国。
7．将下面三个词联系在一起，扩展成一段话。要求：表意明确，语言流畅，50字左右。（3分）


山    水    生活


扩展：
二、文言文（共20分）

（一）（8分）

逮奉圣朝，沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉，后刺史臣荣举臣秀才。臣以供养无主，辞不赴命。诏书特下，拜臣郎中，寻蒙国恩，除臣洗马。猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣具以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢。郡县逼迫，催臣上道；州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许。臣之进退，实为狼狈。

伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，犹蒙矜育，况臣孤苦，特为尤甚。且臣少仕伪朝，历职郎署；本图宦达，不矜名节。今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀！但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。臣无祖母，无以至今日；祖母无臣，无以终余年。母孙二人，更相为命。是以区区不能废远。——《陈情表》
8．解释文中加点的字。（2分）


（1）寻蒙国恩    （2）除臣洗马

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）

A．臣具以表闻          使民以时

B．且臣少仕伪朝        不者，若属皆且为所虏！

C．则告诉不许          使子路反见之。至，则行矣。

D．欲苟顺私情          苟非吾之所有，虽一毫而莫取。
10．把文段中画横线的句子翻译成现代汉语。（3分）


猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。


译文：
（二）（9分）

且夫水之积也不厚，则其负大舟也无力。覆杯水于坳堂之上，则芥为之舟，置杯焉则胶，水浅而舟大也。风之积也不厚，则其负大翼也无力。故九万里，则风斯在下矣，而后乃今培风；背负青天而莫之夭阏者，而后乃今将图南。

蜩与学鸠笑之曰：“我決起而飞，抢榆枋，时则不至，而控于地而已；奚以之九万里而南为？”适莽苍者，三餐而反，腹犹果然；适百里者，宿舂粮；适千里者，三月聚粮。之二虫又何知？ 
    小知不及大知，小年不及大年。奚以知其然也？朝菌不知晦朔，蟪蛄不知春秋，此小年也。楚之南有冥灵者，以五百岁为春，五百岁为秋；上古有大椿者，以八千岁为春，八千岁为秋。而彭祖乃今以久特闻，众人匹之，不亦悲乎？
    汤之问棘也是已。穷发之北有冥海者，天池也。有鱼焉，其广数千里，未有知其修者，其名为鲲。有鸟焉，其名为鹏，背若太山，翼若垂天之云，抟扶摇羊角而上者九万里，绝云气，负青天，然后图南，且适南冥也。斥鴳笑之曰：彼且奚适也？我腾跃而上，不过数仞而下，翱翔蓬蒿之间，此亦飞之至也。而彼且奚适也？此小大之辩也。

11．下列句子中，加点词的活用与其它三项不同的一项是（3分）


A．抟扶摇羊角而上者九万里         
B．乳二世

C．雨泽下注                       
D．籍吏民，封府库

12．下列句子中加点词的意义和用法相同的一组是（3分）


A．且夫水之积也不厚      项脊轩，旧南阁子也

B．风之积也不厚          不知老之将至


C．以五百岁为春          垣墙周庭，以当南日


D．则其负大舟也无力      臣欲奉诏书奔驰，则刘病日笃

13．把文段中画横线的句子翻译成现代汉语。（3分）

小知不及大知，小年不及大年。奚以知其然也？

译文：
（三）

14．用“／”给下面这段话中划横线的部分断句。（3分）

夫未尝深究其言之是非，见有稍异于己者，则众起而排之，此不足以论人也。人 貌 之 不 齐 稍 有 巨 细 长 短 之 异 遂 斥 之 以 为 非 人 岂 不 过 哉？

三、《论语》（共11分，其中选择题每小题2分）

15．下列对《论语》的有关理解，正确的一项是（2分）


A．孔子反对横征暴敛，主张均贫富，他说：“丘也闻有国有家者，不患寡而患不均……”因此，当冉有为季氏敛财时，他公然号召其他学生“鸣鼓而攻之可也。”


B．孔子所处的年代，礼崩乐坏，政权下移。孔子认为社会的混乱是由“名”“实”混乱引起的，因此他强调“正名”，并希望通过“实”的变化来纠正“名”的“不正”。


C．孔子的仁爱把孝悌视为根本，主张在“兼相爱，交相利”的基础上推己及人，是一种旨在维护君臣父子的等级关系和宗族关系的爱；而墨子的兼爱则是取消等级差别的普遍之爱。


D．孔子认为，重礼乐并不简单地指重视玉帛、钟鼓等外在形式。先秦儒家强调正礼乐是因为他们坚信，礼乐这种具有分、合两种社会功能的上层建筑可以使社会达到有序而和谐的状态。

（一）（5分）

阅读下面《论语》中的文字，回答问题。


子曰：“不愤不启，不悱不发。举一隅不以三隅反，则不复也。”（7·8）


子谓子贡曰：“女与回也孰愈？”对曰：“赐也何敢望回？回也闻一知十 ，赐也闻一知二。”子曰：“弗如也；吾与女，弗如也。”（5·9）


子贡曰：“贫而无谄，富而无骄，何如？”子曰：“可也。未若贫而乐，富而好礼者也。”子贡曰：“《诗》云，‘如切如磋，如琢如磨’，其斯之谓与？”子曰：“赐也，始可与言《诗》已矣，告诸往而知来者。”（1·15）


子路问：“闻斯行诸？”子曰：“有父兄在，如之何其闻斯行之？”


冉有问：“闻斯行诸？”子曰：“闻斯行之。”


公西华曰：“由也问‘闻斯行诸’，子曰‘有父兄在’；求也问‘闻斯行诸’，子曰‘闻斯行之’。赤也惑，敢问。”子曰：“求也退，故进之；由也兼人，故退之。”（11·22）

16．下列句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（2分）


A．鲤趋而过庭            人而不仁，如礼何？


B．告诸往而知来者        闻斯行诸

C．其斯之谓与            尧舜其犹病诸


D．吾与女，弗如也        如其礼乐，以俟君子

17．11·22则表明了孔子      的教育方法。（1分）

18．针对7·8则，分条概括你对孔子启发式教育法的理解。（2分）

（二）（4分）

阅读《论语》中的两则文字，然后回答问题。

子食于有丧者之侧，未尝饱也。（7．9）

子钓而不纲，弋不射宿”（7．27）

19．（1）孔子“未尝饱也”的行为反映了仁者所具有基本品质是（        ）（1分）


（2）有人认为“子钓而不纲，弋不射宿”是一种虚伪的仁德，你是怎么理解的？这种思想在今天的现实意义是什么？（3分）


答：
四、现代文阅读（共12分）

阅读下面的文字，完成20—24题。

鸟是树的花朵
吴忌

①我们都穿起了厚厚的棉衣，而有些树木落光了叶子！你看吧，这就是冬天了！
②一棵树落光了叶子，不能说丑，但缺了枝繁叶茂的风姿，裸露出树枝与树枝之间巨大的空旷，总是遗憾。我时常有一种冲动，希望能在冬天的树枝与树枝之间放点什么。我喜欢让一切事物都从无到有。这令人激动。
③冬天总是如此疏疏朗朗，这是不是我们在冬天缺少快乐的真正缘由呢？树木仿佛都停止了生长，我们总是怀着一种等待的心理度过冬天。如果下雪，玉树琼枝，以及屋檐吊着冰凌，都能令我们开心。大雁的声音已经很远了。我在大地上为冬日的阳光感到可惜，因为，阳光的灿烂和温暖如不照在红花和绿叶上，阳光岂不等于虚度了岁月？正如袖手旁观的我们在一堆红红的炭火前，等天黑。
    ④然而一些鸟落到了树上，大大小小，五颜六色。我仿佛看见了满树的花朵！
    ⑤有时候，鸟是一群一群地飞来又飞走的，黑压压一大片的是八哥或乌鸦。冬天的麻雀也喜欢一群一群地飞，一群一群地落在光秃秃的树上。黑色的鸟群会在瞬间装点一棵树，装点一丛树林。鸽子也这么飞，要是一群白鸽落到树枝上，仿佛早春的玉兰花开，白得丰腴而优雅。鸟儿们叫着喊着，吵吵闹闹。有时候，三只五只，它们散落在稀疏的树枝上。我觉得这三五只鸟，它们各自有各自的心事，说话的时候少，不说话的时候多。有的飞走，有的留下。有时候只一只，一只也好。一只鸟，孤独地立在细细的树枝上，这使人记起树上的花朵，也是先开一朵，再开一大片的。
    ⑥每当看到树上落满鸟的时候，我就停下来看。有了鸟的树显得格外生动。我喜欢这些在树与树之间飞来飞去的小鸟，喜欢它们在树枝上舞蹈。冬天的风因为这些小鸟的跳跃，也就显得细微而富有弹性。它们在树枝上唱着歌，一只鸟的歌唱使树木上的冬天没有了寒冷的凝滞。有时一只鸟独自唱出婉转的歌声，细细地发颤、发亮，犹如一个回味爱情的人在冬天品着春茶。那是妙不可言的。
    ⑦树枝上的鸟比真实的花朵还要美丽。你见过一朵花从春天开到冬天吗？你见过树上的花朵在树枝与树枝之间飞来飞去吗？你见过会唱歌的花朵吗？这是一只鸟再造了冬天的生机。
    ⑧鸟是树的花朵，此前肯定有人发现并且说出。如此美丽的事物不会等到今天才有人惊喜。我站在树木之下，我想做的事，鸟儿们替我做了，它们真的在冬天的树枝与树枝之间打开了花朵，排练了舞蹈，播放了音乐。
    ⑨实际上，鸟儿一直都在树上，在春天的树上，在夏天的树上，在秋天的树上。只是由于树上有了真正的花朵，有了枝繁叶茂的摇动，我们看到了更多生命的美丽，因此而忽视了树上的小鸟。鸟儿从来就是树上的花朵。它们隐藏在树叶之间，与绿叶一起舞蹈，与春风一起歌唱。树木本来就是鸟的家园。
    ⑩我想，一年四季的树木都会感谢一年四季的鸟。人也会的。真细想起来，我记住的人不是很多，而我记住的鸟却不少。因为，我认定鸟是树的花朵，千姿万态的花朵，常开常新的花朵，跳着舞蹈的花朵，唱着歌曲的花朵……
    ⑾我们在欣赏的同时是否要向一只鸟学习呢？我在观看一树的小鸟的同时，多少有些惭愧。我的脸红得像春日的桃花。

20．作者为什么说“树枝上的鸟比真实的花朵还要美丽”？（不超过20个字）（2分）


答：□□□□□□□□□□

21．第八段中“我想做的事”的表层意义和言外之意各什么？（2分）


表层意义：                           言外之意：

22．本文是写鸟的，可是文章的前三段却写了冬天树的空旷以及人的缺少快乐，这是为什么？（2分）


答：

23．文章结尾写道：“我在观看一树的小鸟的同时，多少有些惭愧。”让作者惭愧的是什么？（3分）


答：
24．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（3分）


A．“我记住的人不是很多，而我记住的鸟却不少”表达了作者对人的看法：鸟比人类


更美好，每一只鸟都是树的花朵，而人却不一定都是生活这棵树上的花朵。


B．作者对鸟的观察细致入微，语言新鲜优美，第6段中“有时一只鸟……春茶”一


句运用通感，很好地传达了鸟儿的歌声带给人的韵味无穷、妙不可言的感觉。


C．本文采用了托物言志的写法，作者借笔下的鸟来象征世间一切美好的事物。


D．之所以说“鸟儿从来就是树上的花朵”是因为无论春夏秋冬它都点缀着树木，使


我们看到了更多生命的美丽。                       答：【    】【    】

五、默写（共6分）

25．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

（1）真的猛士，              ，             。这是怎样的哀痛者和幸福者？

（2）安能以皓皓之白，                 ？

（3）鹏之背，不知其几千里也；         ，                 。

（4）夫如是，故远人不服，              。         ，        。

（5）夫子          ，博我以文，         ，欲罢不能。

（6）故君子名之必可言也，          。君子于其言，           。

六、作文（30分）

26．阅读下面这首短诗，根据诗歌所表达的主旨，结合自己的生活体验与阅读积累，自拟标题，写一篇不少于800字的作文。（诗歌除外）

比萨斜塔     晓帆

千里迢迢

只看一个

斜的榜样

参考答案
1．C（剽悍piāo    悄无声息qiǎo    玉醅pēi      笑靥yè   ）

2．D （朝廷    犯上作乱    以德报怨 ）
3．D   言不及义：只说些无聊的话，不涉及正经道理。


暴虎冯河：比喻有勇无谋，冒险蛮干。


登堂入室：比喻学问或技能由浅入深，循序渐进，达到最高的水平。


纷至沓来：连续不断地到来。

4．B （A．“穿好鞋”表意不明。
C．成分残缺，“这对于金融危机是毫无益处的”应为“这对于金融危机的解决是毫无益处的”。
D．语序不当，“制定第二年宏观经济政策”和“判断当前经济形势”颠倒。）

5．C（“流露出一定的悲观主义色彩”错，该比喻同时也指出了人脆弱表象背后的高贵，因为人具有思想。）

6．天时、地利、人才三者兼得，吴国怎能不迅速崛起？（答出吴国迅速崛起的三方面因素得2分，反问句式无误得1分。）

7．略

8．（1）不久   （2）授予官职

9．C（A用 / 按照； B况且 / 将；  C都是表转折，却； D姑且 / 如果）

10．凭我这样卑微低贱的身份，担当（译错扣1分）侍奉太子的职务，不是我杀身捐躯所能报答的。（3分）

11．C（名作状）

12．B（取独。A 语助词，表停顿；语助词，表判断    C介词，把；介词，用来  D连词，那么；转折，但是）

13．小聪明赶不上大智慧，寿命短比不上寿命长。怎么（凭什么）知道是这样呢？

14．人貌之不齐/稍有巨细长短之异/遂斥之/以为非人/岂不过哉？（错1处扣1分，扣完为止）

15．D（A“主张均贫富”错；B应为“通过名的变化来纠正实”；C“兼相爱，交相利”为墨子的观点，可改为“亲亲”。）

16．C（ C均表揣测语气   A表修饰/如果  B之，代子贡 /之乎  D比不上/若、至于）

17．因材施教（1分）

18．启发式教育必须抓住教育时机（愤则启，悱则发）；启发式教育必须有明确的要求（触类旁通）。（2分）

19．（1）富有同情心。（1分）（2）孔子“钓而不纲，弋不射宿”不是伪仁，它体现的正是儒家爱人也爱物的仁爱思想，这种仁爱具体表现为给万物留有余地的生态保护观，是一种对万物虽然用之但是依然爱怜的姿态。（2分）这种思想于今天依然有着非凡的意义，提醒我们善待大自然，注意可持续发展，杜绝杀鸡取卵式的行为。（1分）

20．因为它更经久，更灵动（会舞蹈），会唱歌，有生机。

21．表层意义：在冬天的树枝与树枝之间放点什么（第一段）或答在冬天的树枝与树枝之间打开花朵，排练舞蹈，播放音乐。言外之意：以自己的行为来改变生活的单调乏味，以此表达对生活的热爱。（意思对即可）

22．这是欲扬先抑的写法。写冬天的树是为了突出鸟给树带来的生机、美丽以及给人带来的愉悦。

23．对生活中的单调乏味“袖手旁观”、“想做”却未做，并没有像鸟儿改变冬天那样去亲力而为，改变生活。

24．B、D（A项联想缺乏依据，作者只不过用这句话来表达自己对鸟的深厚感情而已。C项对象征意义的理解不正确。）错1项扣2分，错两项扣3分。

25．

（1）敢于直面惨淡的人生   敢于正视淋漓的鲜血

（2）而蒙世俗之尘埃乎？

（3）怒而飞    其翼若垂天之云

（4）则修文德以来之    既来之    则安之

（5）循循然善诱人   约我以礼

（6）言之必可行也   无所苟而已矣




















































































